

# 農家訪問

梨果滿枝（阿郎）

## 橫山梨徒長枝・嫁接高級水梨

李文海農友是台中縣東勢鎮農會四健會果樹組的優秀會員，他有果園0.8公頃，種植240棵7年生橫山梨，去年1年內淨賺6萬餘元。在今年度台中縣四健會作業經驗發表時，以“利用橫山梨徒長枝嫁接高級水梨”為題，獲全縣第1名。

農友表示，利用平地橫山梨應剪除的徒長枝條，嫁接生產高級新世紀梨，可達到廢物利用的效果。而且提高農場經營效率，1年可生產2次產品，增加單位面積產量和農場收益。

首先保留上1年度應剪除的徒長枝條，加強管理。再籌備生產資金7萬元，作為購買肥料、農藥、材料和工資等用。材料包括新世紀花苞12,000枚、塑膠袋7公斤、鐵絲12公斤、膠帶25捲、剪定

鉗、嫁接刀等。在8月中旬施用鷄糞、3要素等作為基肥。

在12月上旬，採選新世紀梨花苞，將染有病蟲害的花苞去除，然後將選好的健全花苞，用塑膠袋裝好，使不透空氣。再置於冰箱冷藏，加以催眠。在12月下旬，開始嫁接工作。等到花蕊開放時，就可除去塑膠袋，並開始噴藥。

每星期約噴藥1次，以防治病蟲害，如遇雨期，增加噴藥次數。到了3月上旬，施用5號複合肥料1次當作追肥。3月中旬開始疏果和套袋，6月中旬就可陸續採收，分級包裝出售。

嫁接上所遇的困難，是在開花期逢連續寒雨，降低着果率，各種管理工作也不順利。到了果粒生長時期，又逢梅雨，光合

作用不足，容易產生病害。

解決方法是在開花盛期噴洒益果精，可產生抗寒作用，增加着果率。在雨期中斷後，噴洒年半17號保護果粒，以增加抗病力。

本計算如下：1年內支出肥料費用7,000元、農藥費12,120元、材料費20,980元，工資包括男工28天、女工36天，共2,0200元，總計支出60,300元。

收入部分，共計採收新世紀梨4,948台斤，每台斤售價24.6元，共計收入121,720元。收支相抵，盈餘61,420元。

最後李文海農友告訴筆者，利用應剪除的橫山梨徒長枝嫁接高級水梨，短期內就可收穫，並可提高橫山梨的品質與產量，可說是一舉兩得。（劉斌）

### 500元徵文 我的成功經驗



台灣各地任何農家採用新品種、新技術，或新經營方法，得到好收成、好收益，或改善生活的真實故事。1,500字左右，附工作照片，註明真實姓名詳細住址。採用者每則獎金500元。

寫稿或照相如有困難，可請農會推廣人員、農校師生或其他人代寫、代攝。本刊採用後，代寫稿費150元，照相稿費100元，分寄代寫或代攝人，其餘獎金250元仍寄給提供資料之農家。歡迎各地農友投稿，農會推廣人員多訪問農家。

### 徵求國外旅遊照片

本刊讀者國外旅遊所攝名勝古跡與生活風俗的照片，歡迎投寄本刊。彩色、黑白或幻燈片均可，必須是自己的作品。採用者每張稿酬100元，不用者即退還。

請寄：台北市溫州街14號豐年社簡小姐